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[editoriale]
Bilancio positivo
per l’artigianato lecchese

Un anno di crescita a fianco delle imprese artigiane

zioni semplici per l'acquisto di pro-
dotti e servizi di welfare: dai sostegni
per la famiglia, gli anziani e i bambi-
ni, alla previdenza integrativa, al be-
nessere personale. Il tutto tramite una
piattaforma informatica digitale a di-
sposizione della comunità. 
Un’altra attività di rilievo sociale che
abbiamo inaugurato è “Job Talent”,
una piattaforma web dove far incon-
trare le esigenze di lavoratori, impre-
se e mondo della scuola: dall’alter-
nanza scuola-lavoro alla ricerca di per-
sonale da assumere in azienda.
Per dare risposte concrete alle im-
prese, abbiamo proseguito sulla
strada del potenziamento dei servi-
zi dedicati all’innovazione e all’ex-
port. L’a rea Competitività può con-
tare ora su tre persone rivolte a
tempo pieno alla gestione di bandi
e ai progetti di crescita e sviluppo
degli impren ditori associati.
Abbiamo poi attivato due progetti nel
settore “Conciliazione vita/lavoro”
che ci vedono protagonisti sui temi
dello smartworking e del welfare: i
nostri uffici sono in grado di offrire
consulenze specifiche gratuite sui
vantaggi e gli strumenti pratici relati-
vi al lavoro “agile” nella contrattazio-
ne aziendale.
Da menzionare le performances dello
Sportello Energia, che ha visto cre-
scere anche nel 2017 le adesioni al
servizio di fornitura di energia elettri-

Le piccole imprese, nessuno può
più negarlo, rappresentano l’as-

se portante del sistema economico
nazionale. A differenza di quanto av-
venuto a livello regionale, i primi
nove mesi del 2017 hanno restituito
un bilancio molto positivo per l’arti-
gianato lecchese, con l’indice medio
della produzione in aumento, ri-
spetto al corrispondente periodo del
2016, del 3,1%, quello degli ordini
del 2,5% e quello del fatturato del
3,3%. Indicazione che i nostri im-
prenditori non si sono scoraggiati,
anche grazie al supporto di Confar-
tigianato Imprese Lecco. 
La nostra Associazione vuole atte-
starsi come partner dell’artigiano nel
suo “fare impresa”: la nostra profes-
sionalità, la conoscenza delle temati-
che e un ventaglio completo di servi-
zi, unita alla capillarità sul territorio,
sono i nostri punti di forza.
In questo periodo di revisione so-
stanziale di molti aspetti politici, am-
ministrativi ed economici del nostro
Paese, è fondamentale il ruolo delle
associazioni di categoria. Le organiz-
zazioni come la nostra stanno attra-
versando una fase di metamorfosi,
ma sono convinto che il mondo della
rappresentanza imprenditoriale, in-
corporando anche il settore del 
welfare e del sociale, rappresenterà
una delle chiavi di volta per affronta-
re il futuro.
Per questo nel 2017 abbiamo acce-
lerato il rinnovamento dei servizi,
integrando il settore del Welfare,
con tutta la consulenza e le conven-
zioni necessarie per progettare piani
di welfare aziendale su misura per
le piccole imprese.
Il servizio di Confartigianato prevede
un’assistenza personalizzata e solu-

ca e gas, grazie ai prezzi notevolmen-
te inferiori a tutti i concorrenti pre-
senti sul mercato libero. Ad oggi sono
circa 2700 - l’anno scorso erano 2200
- le imprese e le famiglie lecchesi che
hanno deciso di affidarsi al nostro
Consorzio CENPI, potendo contare su
notevoli risparmi, condizioni traspa-
renti ed una pronta consulenza.
La qualità dei nostri servizi trova un
riscontro oggettivo nel conseguimen-
to della nuova certificazione di qua-
lità ISO 9001:2015.
Tutti i servizi associativi fanno ora ri-
ferimento ad un sistema di gestione
della qualità improntato alla nuova
norma internazionale, rispecchiando
un servizio di alto livello, il continuo
miglioramento dell'organizzazione,
l’utilizzo di tecnologie avanzate e la
crescente professionalità delle risor-
se umane.
Nel 2018 proseguiremo il percorso
del rinnovamento dei processi orga-
nizzativi per migliorare i servizi alle
imprese, con un potenziamento
della struttura in termini nuove figu-
re che andranno ad occupare le aree
di maggior interesse per gli associa-
ti. Prenderà inoltre il via un proget-
to di sviluppo commerciale sul quale
sta lavorando una squadra di per-
sone opportunamente formate. Infi-
ne promuoveremo progetto relativo
alla comunicazione verso le impre-
se, con nuovi strumenti di diffusio-
ne delle notizie.
In sintesi, guardiamo avanti con giu-
sta concretezza e misurato ottimismo,
sempre a fianco delle imprese arti-
giane nel loro percorso di crescita,
generando lavoro e occupazione.
A tutti gli associati l’augurio per un
2018 che possa portare serenità e
prosperità alle loro famiglie e alle
loro imprese.

Daniele Riva

Presidente
Confartigianato
Imprese Lecco
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[tesseramento]

Iscriviti a Confartigianato,
sviluppa la tua impresa

TESSERA GRATUITA PER
I GIOVANI CHE SI ISCRIVONO

PER LA PRIMA VOLTA

Associandoti a Confartigianato Imprese Lecco
avrai accanto un’organizzazione 
che ti sostiene in tutte le esigenze 
della tua impresa

Come socio potrai contare su:

• l’affiancamento da parte di un’équipe di professionisti nei set-
tori fiscale, creditizio, sindacale e pensionistico

• consulenze, corsi e opportunità “su misura” nell’ambito della
formazione, della qualità, dell’internazionalizzazione, della si-
curezza e dell’ambiente

• convenzioni nazionali e locali per l’impresa e la famiglia

• tutte le informazioni e gli strumenti per affrontare la giungla

Tutte le imprese individuali
il cui titolare ha meno di 35 anni
e le società ove la maggioranza
dei soci ha meno di 35 anni
che si iscrivono per la prima
volta alla nostra associazione,
avranno la tessera gratuita
per il primo anno.

QUOTE ASSOCIATIVE 2018

> Quota annuale a carico di ogni impresa artigiana 190,00

> Quota aggiuntiva per ogni collaboratore produttivo o socio 64,00

> Quota aggiuntiva per ogni apprendista 14,00

La quota massima pari a 350,00 euro non comprende 
i contributi aggiuntivi della categoria

> Per le categorie Legno e Fabbri-Carpentieri il contributo aggiuntivo è di euro 16 con quota massima di euro 366

> Per la categoria Grafici-Fotografi il contributo aggiuntivo è di euro 20 con quota massima di euro 370

> Per la categoria Autotrasportatori il contributo aggiuntivo è di euro 21 con quota massima di euro 371

> Per la categoria Autoriparatori il contributo aggiuntivo è di euro 20 con quota massima di euro 370

> Per la categoria Termoidraulici il contributo aggiuntivo è di euro 20 con quota massima di euro 370

La riscossione, come per gli anni scorsi, avverrà a mezzo Banca Popolare di Lecco - Deutsche Bank spa - MAV elettronico o
RID, per la parte riguardante l’impresa e per le quote aggiuntive dei collaboratori produttivi o soci e per gli apprendisti
(scadenza 31 gennaio 2018).
A mezzo INAIL in occasione del pagamento dell’anticipo 2018 verrà applicato il contributo aggiuntivo nella misura del 5 per
mille da applicare sui salari convenzionali ed effettivi riguardanti i titolari, soci, collaboratori e dipendenti ad esclusione
degli apprendisti, riferiti agli ultimi dati in possesso dell’INAIL.
A mezzo INPS verrà applicato il contributo confederale in misura di euro 81,50 .

delle normative e risolvere i problemi quotidiani della tua 
attività

• la forza della più grande organizzazione italiana dell’artigiana-
to e un potente strumento per far sentire la tua voce laddove
si prendono le decisioni riguardanti il nostro lavoro

• la possibilità di collaborare alla vita associativa e partecipare
a tutte le attività direttive, formative, culturali e conviviali.
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[speciale finanziaria]

Finanziaria 2018, ecco le novità
A fine anno 2017, come di consue-
to, ha visto la luce il pacchetto di
norme che costituiscono la “Legge
di bilancio 2018”. Tale pacchetto è
costituito dalla vera e propria “Leg-
ge Finanziaria” e dal “Collegato alla
Finanziaria 2018”. Qui di seguito ri-
portiamo un elenco per titoli delle
novità e un breve approfondimen-
to delle norme di maggior impatto
per le imprese artigiane.
Schema delle novità fiscali per il
2018:

> rinvio al 2019 dell’aumento del-
le aliquote Iva

> proroga al 31.12.2018 delle de-
trazioni 50% e 65% relative agli
interventi di recupero del patri-
monio edilizio e di riqualificazione
energetica e del bonus mobili ed
elettrodomestici;

> introduzione della nuova detra-
zione “bonus verde”;

> introduzione di una norma in-
terpretativa per la corretta ap-
plicazione dell’aliquota Iva agli in-
terventi di manutenzione ordi-
naria e straordinaria in presenza
di beni significativi;

carte di credito / debito / pre-
pagate;

> la revisione della detrazione ri-
servata agli studenti universita-
ri fuori sede;

> l’introduzione della nuova de-
trazione relativa agli abbona-
menti al trasporto pubblico del
19% fino alla spesa di € 250;

> la riproposizione per il 2018 del
c.d. “Bonus bebé”;

> la conferma del canone RAI 2018
nella misura di € 90;

> possibilità di accedere alla “rot-
tamazione-bis” anche da parte
dei soggetti che non hanno usu-
fruito della precedente defini-
zione;

> possibilità di presentare lo spe-
sometro con periodicità seme-
strale e di utilizzare il c.d. “do-
cumento riepilogativo”;

> possibilità di regolarizzare le at-
tività depositate e le somme de-
tenute su c/c e libretti di rispar-
mio all’estero derivanti da redditi
di lavoro dipendente / autonomo
prodotti all’estero nonché le
somme derivanti dalla vendita di

> proroga della disciplina del maxi
/ iper ammortamento;

> estensione dal 2019 della fattu-
ra elettronica alle operazioni tra
soggetti residenti / stabiliti /
identificati in Italia;

> introduzione del bonus “for-
mazione”;

> introduzione del bonus “librerie”;

> nuovo calendario degli adempi-
menti fiscali;

> divieto di pagamento delle retri-
buzioni in contanti;

> estensione della tassazione so-
stitutiva del 26% ai dividendi da
partecipazioni qualificate e rela-
tivi capital gains;

> differimento al 2018 dell’Imposta
sul reddito d’impresa (IRI);

> rinvio dell’entrata in vigore de-
gli ISA in sostituzione degli Stu-
di di Settore;

> proroga rivalutazione terreni e
partecipazioni;

> soppressione della scheda car-
burante dall’1/7/2018 e deduci-
bilità degli acquisti di carburan-
te soltanto se effettuati tramite

immobili detenuti all’estero;

> introduzione di un credito d’im-
posta relativo a pubblicità per
campagne pubblicitarie su stam-
pa quotidiana e periodica (anche
online) e sulle emittenti televisi-
ve e radiofoniche locali;

> introduzione della detrazione 
IRPEF del 19% delle spese per
l’acquisto di alimenti a fini me-
dici speciali;

> possibilità di tenuta dei registri
IVA in formato elettronico, an-
corché non stampati su carta, a
condizione che la stampa sia ef-
fettuata in sede di controllo.

INTERVENTI DI 
RIQUALIFICAZIONE
ENERGETICA
All’interno della norma che prevede
la proroga della detrazione degli in-
terventi di riqualificazione ener-
getica occorre segnalare la ridu-
zione dell’aliquota di detrazione dal
65% al 50% per alcune tipologie
di interventi tra i quali:

> acquisto e posa in opera di fi-
nestre comprensive di infissi
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[speciale finanziaria]

Dall’1 gennaio 2019 il tasso di interesse legale è salito 
dall’0,1% al 0,3%.
Tale variazione ha effetto, in particolare, per la determina-
zione dell’usufrutto vitalizio, nonché ai fini del calcolo degli
interessi dovuti in sede di ravvedimento operoso.
Contestualmente all’aumento del tasso legale sono stati 
“rivisti” i coefficienti utilizzabili per la determinazione del
valore dell’usufrutto. 

AUMENTATO IL
TASSO DI INTERESSE

> acquisto e posa in opera di scher-
mature solari

> sostituzione di impianti di cli-
matizzazione invernale con im-
pianti dotati di caldaie a con-
densazione

> impianti dotati di generatori di ca-
lore alimentati da biomasse com-
bustibili

ALTRI BONUS SULLA CASA

Per quanto concerne gli altri bonus
sulle abitazioni si ricorda:

> la proroga a tutto il 2018 del-
la detrazione del 50% fino al
massimale di spesa di € 96.000
per gli interventi di ristruttura-
zione edilizia

> la detrazione per le spese relati-
ve all’adozione di misure antisi-
smiche e opere di messa in si-
curezza statica degli edifici

> il beneficio per il 2018 del bonus
mobili ed elettrodomestici è su-
bordinato all’esecuzione di lavori
di recupero edilizio iniziati a de-
correre dall’1/1/2017

> l’introduzione per il 2018 della de-
trazione nella misura del 36% per
una spesa fino ad € 5.000 (per
unità immobiliari ad uso abitati-
vo) per la sistemazione aree
verdi, impianti di irrigazione e
pozzi, realizzazione di coperture
a verde e di giardini pensili.

partire dall’/1/1/2019 occorre pre-
cisare che tale obbligo viene an-
ticipato all’1/7/2018 per le cessio-
ni di benzina/gasolio e per le pre-
stazioni  rese in subappalto nel-
l’ambito di contratti con la Pubblica
Amministrazione.

ROTTAMAZIONE DEI RUOLI
I soggetti interessati da cartelle di
pagamento che non hanno potu-
to o voluto aderire alla prima rot-
tamazione dei ruoli possono ac-
cedervi per i carichi compresi tra il
2000 e il mese di settembre 2017.

INCENTIVO STRUTTURALE
ALL’OCCUPAZIONE
GIOVANILE STABILE
E’ stato introdotto un nuovo in-
centivo all’occupazione, per un pe-
riodo massimo di trentasei mesi,
destinato ai datori di lavoro privati
che, a partire dal 1° gennaio 2018,

MAXI E IPER
AMMORTAMENTO
Le imprese potranno beneficiare del
maxi ammortamento anche per gli
investimenti in beni materiali, stru-
mentali nuovi (in genere esclusi i
veicoli) realizzati nel corso del
2018 (o fino al 30/06/2019 purchè
entro il 31/12/2018 sia perfeziona-
to l’ordine e versato l’acconto del
20%). Tuttavia occorre precisare che
la misura del beneficio fiscale si ri-
duce dal 40% al 30% del costo del-
l’investimento. Per quanto concer-
ne l’iper ammortamento è stata
confermata la misura della mag-
giorazione al 150%.

OBBLIGO DI FATTURAZIONE
ELETTRONICA 
DAL 1° GENNAIO 2019
All’interno delle norme che pre-
vedono l’obbligo di fatturazione
elettronica per tutte le imprese a

assumono, con contratto di lavo-
ro a tempo indeterminato a tute-
le crescenti, soggetti con età in-
feriore a 30 anni che non siano mai
stati occupati a tempo indetermi-
nato con il medesimo o con altri
datori di lavoro. Viene espressa-
mente previsto che eventuali pe-
riodi svolti dal lavoratore me-
diante contratto di apprendistato
presso altri datori di lavoro, che
non sono proseguiti in un contratto
a tempo indeterminato, non osta-
no alla possibilità di beneficiare
dell’incentivo.
Limitatamente alle assunzioni ef-
fettuate entro il 31 dicembre 2018,
l’esonero spetta per le assunzioni
di lavoratori che non abbiano
compiuto i 35 anni di età, (dal 2019
il limite sarà di 30 anni) a parità
delle altre condizioni.
L’incentivo si sostanzia:

> nell’esonero dal versamento del
50% dei contributi previdenziali
a carico del datore di lavoro,

> per un periodo massimo di 36
mesi,

> nel limite di 3.000 euro annui, ri-
parametrati e applicati su base
mensile.

Sono esclusi dagli oneri soggetti
a sgravio i premi e contributi do-
vuti all’INAIL.
Qualora il lavoratore sia stato as-
sunto fruendo parzialmente del-

> continua a pag. 6

Confartigianato - spiega il presidente Da-
niele Riva - ha sviluppato una forte azione
di proposta e di coinvolgimento con i Par-
lamentari sia alla Camera sia al Senato. No-
nostante ciò, il giudizio risulta essere “non
positivo“ pur apprezzando alcuni provvedi-
menti richiesti dalla nostra Associazione.
Nel merito risultano sicuramente positivi i
provvedimenti relativi al tema del Lavoro e
della Formazione:
> risorse per la formazione professionale;
> credito di imposta per formazione 4.0;

> per la prima volta viene riconosciuto un
esonero dei contributi pari al 50% per gli
apprendisti;

> esonero dei contributi pari al 100% per in-
serimento nel rapporto scuola/lavoro.

Sul fronte Fiscale alcune scelte vanno nella
direzione da noi richiesta:
> recupero edilizio 50% detrazione Irpef;
> bonus Verde con il 36% di detrazioni;
> alleggerimento degli adempimenti fiscali
relativi al nuovo spesometro;

> blocco dei tributi locali.

Abbiamo invece espresso un giudizio nega-
tivo su tre aspetti che consideriamo deter-
minanti in materia di fisco:

> mancato aumento della franchigia Irap;

> parziale e insufficiente deducibilità IMU;

> non conferma dell’IRI per il 2018.

Le assemblee che terremo con le imprese
associate nel prossimo mese di febbraio
saranno l’occasione per approfondire
questi temi ed esprimere un giudizio più
completo.

Legge di Bilancio 2018: il giudizio di Confartigianato Imprese Lecco
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> dalle pagine
prevedenti

[speciale finanziaria]

l’incentivo in esame, e successi-
vamente venga assunto a tempo
indeterminato da un nuovo dato-
re di lavoro, quest’ultimo potrà frui-
re dell’incentivo per il periodo re-
siduo utile alla piena fruizione, in-
dipendentemente dall’età anagra-
fica del lavoratore alla data della
nuova assunzione. 
L’incentivo, in questo, caso, spet-
ta anche per i lavoratori assunti
dopo il compimento del 30° anno
di età, per i periodi residui rispet-
to ai 36 mesi totali di esonero con-
tributivo.
Oltre ai criteri generali per la frui-
zione degli incentivi previsti dal-
l’articolo 31 del D.Lgs n. 150/2015,
l’incentivo non spetta ai datori di
lavoro che, nei 6 mesi preceden-
ti, hanno effettuato licenziamenti
individuali per giustificato motivo
oggettivo ovvero licenziamenti
collettivi, nella medesima unità pro-
duttiva nella quale sarebbe assunto
il lavoratore.
Il licenziamento per giustificato mo-
tivo oggettivo del lavoratore as-
sunto con l’esonero, ovvero di un
altro lavoratore nella stessa unità
produttiva nella quale è assunto il
lavoratore per il quale si fruisce del-
l’esonero, entro i 6 mesi dall’as-
sunzione del lavoratore con in-
centivo, comporta la perdita del-
l’incentivo stesso e il recupero del-
le quote di incentivo già fruite.
Ai fini del computo del periodo re-
siduo utile alla fruizione dell’eso-
nero, la predetta revoca non ha ef-

fetti nei confronti degli altri dato-
ri di lavoro privati che assumono
il lavoratore.

L’esonero contributivo in parola tro-
va applicazione anche:

> in caso di prosecuzione a tempo
indeterminato, successiva al 31 di-
cembre 2017, di un contratto di
apprendistato, per un periodo
massimo di 12 mesi decorrenti
dal mese successivo a quello in
cui termina l’applicazione dell’a-
liquota agevolata di cui all’articolo
47, comma 7 del D.Lgs n.
81/2015, a condizione che il la-
voratore non abbia già compiu-
to il 30° anno di età al momen-
to della prosecuzione del rap-
porto;

> nel caso di trasformazione, a de-
correre dal 1° gennaio 2018, di un
contratto a tempo determinato in
un contratto di lavoro a tempo in-
determinato, fermo restando il re-
quisito dell’età anagrafica al mo-
mento della trasformazione.

ASSUNZIONE DI STUDENTI
Il comma 108 dell’articolo 1 della
Legge di Bilancio 2018 prevede l’e-
sonero totale dai contributi previ-
denziali a carico del datore di la-
voro, con esclusione dei contributi
e premi dovuti all’INAIL e fermi re-
stando i limiti annui e l’età ana-
grafica dei lavoratori, per le as-
sunzioni con contratto di lavoro a
tempo indeterminato a tutele cre-

scenti, entro 6 mesi dall’acquisi-
zione del titolo di studio, di:

> studenti che hanno svolto, pres-
so il medesimo datore di lavoro,
attività di alternanza scuola-lavoro
per almeno il 30% delle ore di al-
ternanza previste dai rispettivi
programmi formativi;

> studenti che hanno svolto, pres-
so il medesimo datore di lavoro,
periodi di apprendistato per la
qualifica e il diploma professio-
nale, il diploma di istruzione se-
condaria superiore, il certificato
di specializzazione tecnica su-
periore ovvero periodi di ap-
prendistato di alta formazione e
ricerca.

NUOVO LIMITE DI REDDITO 
PER FIGLI A CARICO
La Legge di Bilancio 2018 innalza
a 4.000 euro il limite di reddito
complessivo per essere considerati
fiscalmente a carico, limitatamen-
te per i figli di età non superiore
ai 24 anni. Tale nuovo limite entra
in vigore il 1° gennaio 2019.

PAGAMENTO DELLE 
RETRIBUZIONI
A decorrere dal 1° luglio 2018, i da-
tori di lavoro o committenti sono
tenuti a corrispondere le retribu-
zioni o i compensi ai lavoratori me-
diante: bonifico bancario (sul c/c
identificato dall’IBAN del lavora-
tore); strumenti di pagamento
elettronico; pagamenti in contan-

ti presso lo sportello bancario o po-
stale dove il datore di lavoro ab-
bia aperto un conto corrente di te-
soreria con mandato di paga-
mento; assegno consegnato di-
rettamente al lavoratore o ad un
suo delegato in caso di impedi-
mento.
I datori di lavoro e committenti,
pertanto, non possono più corri-
spondere la retribuzione ai lavo-
ratori per mezzo di denaro con-
tante. Ai datori di lavoro che vio-
lano l’obbligo si applica una san-
zione da 1.000 a 5.000 euro, si ri-
tiene con riferimento ad ogni la-
voratore.

SOSPENSIONE F24 
CON COMPENSAZIONI 
“A RISCHIO”
L’Agenzia delle Entrate può so-
spendere, fino a 30 giorni, l’ese-
cuzione dei Mod. F24 relativi a
compensazioni che presentino
profili di rischio al fine del controllo
dell’utilizzo del credito. 
A titolo esemplificativo, saranno
oggetto di verifica: l’utilizzo del
credito in compensazione da par-
te di un soggetto diverso dal ti-
tolare; la compensazione di cre-
diti che, in base a quanto indicato
nel Mod. F24, sono riferiti ad anni
molto anteriori rispetto all’anno in
cui è stata effettuata l’operazione;
i crediti utilizzati in compensazione
ai fini del pagamento di debiti
iscritti a ruolo. 

BONUS 80 EURO
La Legge di Bilancio 2018 interviene sulla disciplina del Bonus
80 euro incrementando di euro 600 le soglie di reddito massi-
mo complessivo richieste per beneficiare del predetto bonus.
In particolare, fermo restando la misura massima annua del bo-
nus (pari a euro 960), l’importo spettante a tale titolo sarà così
determinato:

Reddito complessivo (euro) Bonus spettante

fino a 24.600 euro 960

tra 24.600 e 26.600 euro 960 x  26.600-RC
2.000

Superiore a 26.600 / / /
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I nuovi corsi di febbraio e marzo
Proseguono le nostre proposte formative rivolte sia agli imprenditori e collaboratori delle aziende associate a Confartigianato Imprese Lec-
co, sia ai privati. Ecco i prossimi corsi in programma (l’elenco non è esaustivo e potrebbe subire variazioni o integrazioni).

FEBBRAIO
CORSO TIPOLOGIA DESTINATARI

Marketing evolution (12 ore) a pagamento aperto a tutti

CAD base (24 ore) a pagamento aperto a tutti

Pre-intermediate english a pagamento aperto a tutti

Smart house/domotica (24 ore) Fondartigianato dipendenti

Corso Excel 2a edizione (16 ore) a pagamento aperto a tutti

MARZO
Gestione ottimale del tempo e capacità di ascolto (16 ore) a pagamento aperto a tutti

Gestione del magazzino a pagamento aperto a tutti

Tecniche di saldatura a pagamento aziende associate

Per informazioni: ufficio Formazione, tel. 0341.250200, formazione@artigiani.lecco.it

Ha riscosso un notevole successo il convegno gratuito “La lettura del bilan-
cio”, tenuto lo scorso 11 dicembre dal dottor. Massimiliano Ferrari, che ha for-
nito gli strumenti per un’efficace lettura del bilancio da parte di non addetti ai
lavori. All’incontro hanno partecipato anche molti avvocati, in quanto evento
accreditato dal loro Ordine per il riconoscimento dei crediti formativi.

CONVEGNO “LA LETTURA DEL BILANCIO”

Smart Working, consulenza gratuita
Lo smart working è una nuova modalità di organizzazione del lavoro che può consentire sia il soddisfacimento delle esigenze di produttività
delle aziende, sia quelle di conciliazione vita-lavoro del lavoratore. Un consulente sarà a disposizione gratuitamente per assistere, accompa-
gnare e supportare in maniera proattiva e concreta le aziende e i lavoratori che vorranno raccogliere questa opportunità. Per prenotare una
consulenza mandare una mail a conciliazione@artigiani.lecco.it. 
“L’iniziativa è promossa e finanziata da Regione Lombardia a supporto degli interventi di conciliazione famiglia - lavoro” - DGR 5969/2016

Incontro sul 
welfare aziendale

Giovedì 15 febbraio alle 18.30 si svolgerà nella
nostra sede di via Galilei 1 a Lecco un incontro
informativo e di approfondimento per fornire un
quadro dettagliato delle opportunità, vantaggi e
strumenti (in termini fiscali ed organizzativi) indi-
spensabili all’implementazione dei modelli di
welfare all'interno delle imprese. 
La serata rientra nell’ambito del progetto “Fami-
glia, Economia e Nuovo Sociale” (iniziativa finan-
ziata da Regione Lombardia a supporto degli in-
terventi di conciliazione famiglia-lavoro - DGR
5969/2016). 
Per informazioni: welfare@artigiani.lecco.it
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I CONSIGLI DI ZONA, UNA RISORSA IMPO
PER L’ASSOCIAZIONE E PER IL TERRITO

LAGO VALSASSINA

VALMADRERA GALBIATE / VALLE SAN MARTINO

I Delegati Comunali di Confartigianato Imprese Lecco si sono ritrovati in occasione dei Consigli di Zona che si sono
festività natalizie. Gli incontri, svolti all’interno delle rispettive Delegazioni, hanno costituito un momento di incontr
sentanti del territorio ed i colleghi della struttura, al fine di consolidare una sempre più stretta sinergia fra le part
Associazione: l’anima sindacale che esprime gli interessi delle imprese, composta dai Delegati Comunali, ed il co
nato dai funzionari. I Consigli di Zona, svoltisi in un clima conviviale ed informale, hanno visto la partecipazione
Delegati Comunali: da sottolineare la presenza di Dante Proserpio, vicepresidente di Confartigianato Imprese Lecc
za ai rapporti con il Territorio. Il vicepresidente Proserpio ha tracciato un bilancio delle azioni svolte durante l’anno 
merose iniziative, rimarcando quanto il territorio rappresenti una risorsa per l’Associazione.
Ricordiamo in particolare, i 20 incontri con altrettante amministrazioni comunali in occasione della 22a edizione di 
cipazione alla “Notte Bianca” di Calolziocorte; l’allestimento a fine luglio della Mostra Fotografica del 70° dur
Montagna a Premana; il progetto “Carta Manent” realizzato a settembre al Monastero del Lavello in collaborazion
Fotografi; la partecipazione alla “Festa delle Associazioni” di Primaluna a ottobre. Le riunioni hanno permesso di p
saranno intraprese sul territorio nel 2018, costituendo anche una piacevole occasione per lo scambio degli auguri 
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ORTANTE
TORIO

MERATE

OGGIONO

CASATENOVO

sono tenuti nell’imminenza delle
contro e di confronto fra i rappre-
parti che costituiscono la nostra
il corpo della struttura, imperso-
ione media di oltre due terzi dei 
Lecco e delegato dalla Presiden-
nno appena trascorso e delle nu-

e di “Aperto per Ferie”; la parte-
durante i Mondiali di Corsa in 

zione con la categoria dei Grafici
di progettare le future azioni che
guri natalizi.
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[credito]
Essenziale per poter 
accedere al credito

Finanziamenti facili grazie al business plan
Le banche considerano i bilanci,
situazioni contabili e/o dichiara-
zioni dei redditi, la fotografia di
quello che è stato il passato, ma
per decidere se finanziare anco-
ra l’azienda o, a maggior ragio-
ne, se concedere delle nuove li-
nee di credito, hanno bisogno di
sapere quali sono le prospettive
dell’impresa per gli anni futuri.
Non esiste una dimensione azien-
dale minima per formalizzare un
business plan, tutti gli impren-
ditori avranno dei vantaggi nei
rapporti con le banche se pre-
senteranno alle stesse le previ-
sioni di sviluppo della propria
azienda. Molte volte viene fatto
a parole, ma senza dare dei dati
o una descrizione ordinata e pre-
cisa di quelle che sono le pro-
spettive dell’azienda. 
Mettere tutto ciò per iscritto; dan-
do delle informazioni sia de-
scrittive che numeriche sulle
previsioni future dell’azienda,
darà la possibilità, a chi deve de-
cidere se concedere dei finan-
ziamenti, d’avere una conoscen-
za adeguata di quella che è la
realtà aziendale.
Chi pensa che è un lavoro im-
possibile perché non può pre-

si sentiranno più sicure se l’im-
prenditore dimostrerà con i dati
d’avere le idee chiare (strategia
aziendale) e di essere capace di
condurre in porto la propria
nave (raggiungere gli obiettivi).
Il business plan è uno strumen-
to utile per valutare in modo con-
sapevole i punti di forza e di de-
bolezza dell’azienda e del pro-
getto imprenditoriale. Non deve
però essere considerato uno
strumento assoluto, ma uno
strumento dinamico, adattabile ai
cambiamenti che avvengono al-

vedere quello che accadrà, vuol
dire che sta navigando a vista e
non ha una strategia aziendale
che possa garantire la continuità
dell’attività nel lungo periodo, ed
è evidente che le banche si al-
larmeranno di ciò, chiudendo i ru-
binetti del credito. 
E’ ovvio che quanto previsto in
un business plan non si realizzerà
in toto, ma è la bussola per na-
vigare, strada facendo si potrà
correggere la rotta e, al limite,
cambiare direzione per superare
dei mari in tempesta. Le banche

l'interno o all'esterno dell'im-
presa.
I business plan possono anche
diventare rapidamente obsoleti,
ma hanno un altissimo valore se
sviluppati e usati correttamente.
In pratica è una sorta di vade-
mecum dell'azienda o della bu-
siness idea, e deve essere ve-
rificato costantemente da ogni
imprenditore; deve essere mo-
dificato ed aggiornato perché è
una previsione basata su dati
statistici o stimati. 
Questi dati sono talvolta diffi-
cili da reperire, ma più si co-
nosce la propria azienda e area
di business, più realistico sarà
il business plan, quindi può es-
sere anche uno strumento uti-
le per conoscere meglio il mer-
cato e l’attività svolta, così da
poter porre dei rimedi in caso
vi siano delle criticità. 
Formalizzare correttamente un
Business Plan non è una cosa
semplice. La buona notizia è che
Confartigianato Imprese Lecco, da
oltre un anno, offre questo ser-
vizio. 
Per maggiori informazioni: 
ufficio Credito, tel. 0341.250200,
credito@artigiani.lecco.it 

CALOLZIOCORTE Corso Dante 29 Tel. 0341 644400

COLICO Via Nazionale 91 Tel. 0341 930469

MERATE Via Mameli 6 Tel. 039 9900331

MISSAGLIA Via Ugo Merlini 4 Tel. 039 9241599

OGGIONO Via De Francesco 23 Tel. 0341 577198

PREMANA Via 2 Giugno 2 Tel. 0341 890370

PRIMALUNA Via Provinciale 85 Tel. 0341 980118

LECCO
Via G. Galilei, 1
Tel. 0341 250200
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[innovazione]

Bando Voucher per la digitalizzazione
Il Ministero dello Sviluppo Economico favorisce la digitalizzazione dei processi
aziendali e l’ammodernamento tecnologico delle micro, piccole e medie imprese
con contributi a fondo perduto. 

PROGETTI E SPESE AMMISSIBILI
L’agevolazione è finalizzata a sostenere l’acquisto di hardware, software o ser-
vizi che consentano:

a. il miglioramento dell’efficienza aziendale

b. la modernizzazione dell’organizzazione del lavoro

c. lo sviluppo di soluzioni di e-commerce

d. la diffusione della connettività a bando larga e ultralarga

e. il collegamento a internet con tecnologia satellitare

f. La formazione qualificata, in campo ITC, del personale delle MPMI.

Sono ammissibili le spese per l’acquisto di hardware, software, servizi di con-
sulenza specialistici, corsi per l’acquisizione di formazione qualificata, altre spe-
se accessorie correlate allo sviluppo della digitalizzazione delle imprese. 
Sono ammissibili esclusivamente le spese sostenute successivamente alla data
del decreto di prenotazione del voucher.

AGEVOLAZIONE
Voucher a fondo perduto del valore massimo di € 10.000 pari al 50% del tota-
le delle spese ammissibili. 

PRESENTAZIONE DOMANDE
Precompilazione dalle ore 10 del 15 gennaio 2018. Invio dalle ore 10 del 30
gennaio 2018 alle ore 17 del 9 febbraio 2018.

Informazioni: Ufficio Competitività, innovazione@artigiani.lecco.it

Opportunità per favorire la digitalizzazione dei processi aziendali 
nelle aziende artigiane e l’ammodernamento tecnologico usufruendo

di contributi a fondo perduto

MARTEDÌ 16 GENNAIO ORE 18.15
SALA ROSSA CONFARTIGIANATO LECCO - VIA GALILEI 1 LECCO

PARTECIPAZIONE GRATUITA - ISCRIZIONI:
INNOVAZIONE@ARTIGIANI.LECCO.IT 

Il seminario si rivolge anche a tutte le imprese interessate a trovare soluzioni
per coniugare il lavoro dei collaboratori con le nuove tecnologie digitali.

“L’iniziativa è promossa e finanziata da Regione Lombardia a supporto
degli interventi di conciliazione famiglia-lavoro” DGR 5969/2016

Voucher digitalizzazione e Smart Working

L’ufficio Competitività in collaborazione con lo Sportello Conciliazione 
propone un seminario sul tema della Digitalizzazione (IMPRESA 4.0)

Fra le opportunità a disposizione del-
le piccole imprese, il piano “Impresa
4.0” sostiene l’adozione di tecnologie
e processi innovativi basati su siste mi
digitalizzati e interconnessi. In questo
percorso, la nostra Associazione si pro -
pone sia come partner  nell’imposta-
re la strategia migliore per accedere ai
diversi servizi - tra cui quello formati-
vo, del credito e delle reti d’im presa –
sia come snodo nell’ambito dei centri
“Digital Innovation Hub” (DIH), i cluster
tecnologi ci che si sono costituiti nel-
l’ambito della rete Confartigianato per
legare impresa, ricerca e innovazione,
con l’obiettivo di intensificare le si-
nergie reciproche, indipen dentemente
dalla dimensione aziendale. Un’occa-
sione da non perdere.

BANDO 
“CENTRO SHOPPING LECCO”
Il Comune di Lecco ha pubblicato un bando per rivitaliz-
zare il centro urbano lecchese attraverso il riuso di spazi
sfitti e dismessi. 
Possono presentare domanda le imprese nei settori del
commercio, turismo e artigianato che si sono attivati o che
hanno trasferito o ampliato l’attività in locali sfitti del DUC
(Distretto Urbano del Commercio) a partire dal 29 novem-
bre 2016.

Sono ammissibili le spese per:

> lavori di manutenzione e ristrutturazione; 

> miglioramento della funzionalità, accessibilità e impatto
visivo; 

> sviluppo di servizi alla clientela o al Cittadino; 

> acquisto di attrezzature e arredamenti; 

> interventi in tema di risparmio energetico e/o migliora-
mento dei livelli di sicurezza delle strutture. 

L’agevolazione consiste in un contributo a fondo perduto
50% delle spese ammissibili. 

Invio domande: entro il 30 marzo (1° finestra) o il 30 set-
tembre 2018 (2° finestra).

Per informazioni e assistenza: Ufficio Competitività
innovazione@artigiani.lecco.it
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[fiscale]
I frutti della battaglia di Confartigianato
a favore delle piccole imprese
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[ambiente]

Ambiente, le scadenze da non dimenticare
ENTRO IL 31 GENNAIO 2018

DENUNCIA ACQUE SCARICATE
IN FOGNATURA RELATIVE
ALL’ANNO 2017 

Denuncia del quantitativo di acque scari-
cate in pubblica fognatura o in collettore
consortile provenienti, anche parzialmen-
te, da insediamenti produttivi. 

Documenti necessari:

> denunce anni precedenti;

> bollette acquedotto e bollette Enel;

> analisi dell’acqua scaricata effettuate nel
2017 (da laboratori privati, ASL, etc.). Si
ricorda che per i comuni serviti da Lario
Reti la denuncia deve essere effettuata en-
tro il 28/02/2018

ENTRO IL 31 MARZO 2018

DENUNCIA ACQUE DERIVATE
DA POZZI, SORGENTI
E BACINI SUPERFICIALI

Denuncia acque derivate da pozzi, sorgenti
e bacini superficiali ai sensi del Regola-
mento Regionale n. 2 del 24/03/06.

Dati necessari:

> volume acqua emunta nel 2017;

> data ultima analisi (per acque ad uso po-
tabile).

Documenti necessari: 

> rapporti giornalieri e mensili di attività del
2017, fatture di acquisto dei solventi in
cui si rileva il nominativo del fornitore
nonché il quantitativo di solvente acqui-
stato, quantitativo del solvente in gia-
cenza al 31/12/2017.

ENTRO IL 30 APRILE 2018

REDAZIONE PIANO
GESTIONE SOLVENTI
D.M. 16/01/04 E DGR N. 7/20138 

Soggetti interessati: 

> pulitintolavanderie

I tecnici di Economie Ambientali Srl sono a disposizione per lo svolgimento delle relative pratiche, tel. 0341.286742, 
vendite@economieambientali.it. Agli associati Confartigianato Imprese Lecco saranno riservati prezzi agevolati. 

Lisa Rossini dell’Ufficio Ambiente è a disposizione per informazioni di carattere generale.

Sono state pubblicate le istruzioni e la mo-
dulistica per la presentazione del MUD 2018
(Decreto Presidente Consiglio dei Ministri 28
dicembre 2017, pubblicato nella GU n.303
del 30/12/2017 SO n. 64)
Economie Ambientali è a disposizione per la
compilazione del Modello. 
Una novità rilevante riguarda la Comunica-
zione Semplificata che non potrà più essere
cartacea con invio postale, ma dovrà essere
compilata online e spedita via Pec. 
Info: Ufficio Ambiente, Lisa Rossini.

MUD, denuncia annuale rifiuti

SCADENZA 30 APRILE 2018 SISTRI: ENNESIMA PROROGA
A distanza di otto anni dalla sua istituzione, il Sistri continua a
non funzionare ma a gravare sulle imprese.
E’ infatti confermata la proroga al 31/12/2018 dell’entrata in
operatività e la prosecuzione del “doppio regime” ossia la pos-
sibilità di utilizzare formulari e registri  (Legge 205 del 27 di-
cembre 2017 pubblicata nel supplemento ordinario della Gaz-
zetta Ufficiale 302 del 29 dicembre 2017).
Rimangono tuttavia in vigore gli obblighi di iscrizione e contri-
buzione per i soggetti obbligati (imprese produttrici di rifiuti
pericolosi sopra i 10 “dipendenti”, i trasportatori di rifiuti spe-
ciali pericolosi, gli operatori dell’intermediazione e commercio
senza detenzione e i gestori di impianti di trattamento di rifiuti
urbani speciali e speciali pericolosi) e la legge contiene alcune
nuove disposizioni  in merito,  da definire compiutamente.

al01­ pag 1_16:a ­ pag 1_16.qxp  10/01/2018  13.26  Pagina 13



14 / n. 1 - gennaio 2018

[scadenzario]

FEBBRAIO
� GIOVEDÌ 1

CONGUAGLIO FISCALE Entro il 28 febbraio possono essere eseguite le operazioni di conguaglio fiscale tra le ritenute operate sui compensi soggetti ad IRPEF 

e l’imposta effettivamente dovuta e in relazione alle detrazioni d’imposta per il 2017

� VENERDÌ 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di gennaio

GESTIONE SEPARATA INPS Versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione

ADDIZIONALI Versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente

� LUNEDÌ 26

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA relativi alle operazioni del mese di gennaio

� MERCOLEDÌ 28

IVA Comunicazione dei dati delle liquidazioni periodiche del 4° trimestre 2017

IVA Comunicazione dei dati delle fatture emesse e ricevute nel 2° semestre 2017

DOCUMENTI FISCALI Invio telematico dei dati relativi alle forniture dell’anno precedente da parte delle tipografie autorizzate

LIBRO UNICO DEL LAVORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente

UNIEMENS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente

Vendesi a Galbiate (zona artigianale) capannone mq 460 circa, 
altezza mt 4 con ufficio, due box e servizi. 
Al piano superiore, abitazione di mq 140. 

Per informazioni: 0341.541937 oppure 333.3282377

E’ possibile scaricare l’applicazione
da Apple Store e Google Play

digitando, nella casella di ricerca, 
la parola “Confartigianato”

(icona logo bianco su fondo blu). 
Una volta scaricata l’applicazione,

ogni associato potrà registrarsi 
e accedere ai servizi.
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AVVIO D’IMPRESA
Offre tutte le informazioni necessarie
ad aprire una nuova attività. Svolge tutte
le pratiche burocratiche per la registra-
zione dell’impresa.

FABRIZIO PIERPAOLI
avvioimpresa@artigiani.lecco.it

CATEGORIE
Normative di settore, stesura listini
prezzi, assemblee e convegni su temi
tecnici e sindacali. Assiste gli impren-
ditori nel rapporto con gli enti locali.

GIOVANNI DELL’ORO
categorie@artigiani.lecco.it

INTERNAZIONALIZZAZIONE
Ricerca clienti e partner commerciali,
partecipazione a fiere, informazioni
sui mercati esteri, traduzioni, inter-
pretariato.

PAOLO GRIECO
estero@artigiani.lecco.it 

PREVIDENZA
Assistenza e tutela per gli enti previden-
ziali. A cura del Patronato INAPA: prati-
che pensione, infortuni, assicurative. Il
CAAF predispone i 730, RED, ISEE,  IMU.

ILDEFONSO RIVA
inapa@artigiani.lecco.it 

COMPETITIVITA’
SPORTELLO RETI D’IMPRESA
Assistenza bandi e finanziamenti,
supporto per progetti innovativi. Reti
d’impresa e sviluppo percorsi sui temi
della competitività.

PAOLO GRIECO
innovazione@artigiani.lecco.it

SPORTELLO EUROPA
Aggiorna su fondi e finanziamenti
europei e sulle modalità di accesso ai
bandi. Assiste nelle richieste di agevo-
lazioni finanziarie.

CHIARA BELLINGARDI
europa@artigiani.lecco.it

QUALITA’
Percorsi di certificazione a prezzi con-
venzionati. Assistenza F-GAS, ISO
14001:2015 (ambientale), servizio SOA. 
Assistenza post-certificazione.

ELENA RIVA
qualita@artigiani.lecco.it

AMBIENTE
Fornisce consulenza in materia ambien-
tale e, con Economie Ambientali,  offre
assistenza negli ambiti di rifiuti, emis-
sioni, scarichi idrici e laboratorio analisi.

LISA ROSSINI
ambiente@artigiani.lecco.it

SICUREZZA SUL LAVORO
Assiste negli obblighi relativi a salute e
sicurezza sul lavoro, tra cui gli adempi-
menti di medicina del lavoro (nomina
medico, visite, sorveglianza sanitaria).

PAOLO GRIECO
pgrieco@artigiani.lecco.it

SPORTELLO ENERGIA
Garantisce sconti per i consumi di elet-
tricità e gas, per utenze d’impresa e do-
mestiche. Le agevolazioni si applicano
anche ai dipendenti e ai pensionati.

EMANUELE PENSOTTI
energia@artigiani.lecco.it

CAIT Centro Assistenza Impianti Termici
Sportello regionale operativo in Sede.
Effettua, per installatori e manutentori,
denunce telematiche di installazioni im-
pianti e dichiarazioni di manutenzione.

PAOLA BONACINA
pbonacina@artigiani.lecco.it 

CONVENZIONI
Gli accordi locali e nazionali garantisco-
no notevoli risparmi  su: veicoli, prodot-
ti assicurativi, cure sanitarie, prestazioni
odontoiatriche, occhiali e apparecchi
acustici, parcheggi aeroportuali.

categorie@artigiani.lecco.it

CONSULENZE
Professionisti disponibili per locazioni
immobiliari e stipula di contratti ad uso
artigianale e abitativo, consulenze legali,
certificazione energetica, marcatura CE e
normative NTC, contributi e agevolazioni
finanziarie.

FISCALE
Aggiorna  le imprese su normative e
adempimenti. Offre servizio di conta-
bilità  e assiste l’imprenditore nel con-
tenzioso tributario.

ARMANDO DRAGONI
fiscale@artigiani.lecco.it

FORMAZIONE
Organizza corsi di aggiornamento tecni-
co-professionale rivolti a titolari e dipen-
denti. Corsi per figure normate, appren-
disti, aziende aderenti a Fondartigianato.

MATILDE PETRACCA
formazione@artigiani.lecco.it

LECCO  |  Via G. Galilei 1
Tel. 0341 250200 I servizi per le imprese

CREDITO
Offre consulenza per esigenze finanzia-
rie in merito a piani di sviluppo, investi-
menti e ristrutturazione debito. Possi-
bilità di rilascio garanzie tramite Confidi.

EDOARDO PERSENICO
credito@artigiani.lecco.it

SINDACALE
Amministrazione del personale, servizio
elaborazione paghe, assistenza in mate-
ria di contrattazione, contenziosi, proce-
dure Cassa Integrazione in deroga.

GIOVANNI RIGHETTO
sindacale@artigiani.lecco.it 
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